

2025·10·16 星期四 新闻热线 15004520099

“今年气温下降慢,迁徙时间比往年晚了不少”

兆麟公园鸳鸯南迁创最晚纪录

实习生 于蕾 韩晴 生活报记者 刘维娜

十月中旬,哈尔滨的深秋气息已越来越浓,兆麟公园的湖面上却仍有灵动的身影在穿梭。岸边,散落着“鸳鸯爸爸”车春虎刚撒下的玉米粒,鸳鸯们纷纷啄食储备能量,为即将到来的迁徙之旅做准备。常年在此观察鸳鸯的车春虎表示:“等下了头场大雪,它们就得全往南方飞了。”



图片由车春虎提供

气温成鸳鸯南迁关键“指挥棒”

“今年气温比往年下降慢,迁徙时间也比往年晚了不少,创下了有记录以来的最晚纪录”。15日,当记者来到兆麟公园,车春虎就和记者讲起了今年鸳鸯的新动态。据车春虎介绍,鸳鸯南迁并非随意启动,而是有严格的“气温门槛”:需要连续两天夜间温度达到0℃及以下,迁徙才会逐步展开。虽然迁徙启动晚,但鸳鸯全员南迁的时间相对固定,一般要等到11月中旬的头一场大雪过后,才会全部踏上南飞之路,整个迁徙期大约持续40天。

兆麟公园的野生鸳鸯并非“集体行动”南迁,而是遵循着分批次迁徙的规律。“每批数量都不固定,少的时候二三十只,多的时候能有三五十只。”车春虎说,判断鸳鸯是否迁走,主要依靠每天对鸳鸯数量的核对,只要连续三天发现鸳鸯数量减少,就能确认有一批鸳鸯已经启程南飞。

“今年公园内的野生鸳鸯最多有1000多只。不仅聚集量创下新纪录,繁殖量也达到历史新高。今年孵化了17

多方守护 打造温馨驿站

窝,其中10窝人工巢,7窝自然巢,成功筑巢的共计206只。这些今年新孵化的亚成鸟,至今还在不停地丰满自己的羽翼,大概会成为最晚南迁的一批。从10月6日首批鸳鸯正式启程至今,已经有400余只顺利从哈尔滨出发南迁了。”车春虎说。

“值得一提的是,今年通过观察,我有了一个新的发现。”车春虎高兴地告诉记者:“以前只能确定鸳鸯交配的时间是春季,但是何时配对却没有准确时间,可能是在南迁前也可能是在南迁途中。这些年我一直在观察,今年比较确定的是,它们换羽后9月到10月就开始找伴侣了。今年新出生的母鸳鸯都已经有追求者了,它们在南迁之前都会选中自己的伴侣。”同时,车春虎告诉记者,鸳鸯这样提前锁定配偶再加入南迁队伍,是为了建立稳定的配偶关系,为来年3到4月的春季繁殖做好准备。如今,兆麟公园的鸳鸯仍在抓紧时间,一边啄食储备能量,一边在湖面穿梭“寻觅良缘”。

会自发捐粮和捐款,极大地缓解了鸳鸯迁徙前的口粮问题。

守护的力量不止于此,市民游客会主动投喂粮食、面包虫。车春虎更是将对鸳鸯的照料落到细节里,不仅贴心为鸳鸯窝加装监控摄像头,实时监测小鸳鸯孵化情况,还早早为鸳鸯明年3月的北归做起了准备。

车春虎说:“接下来会清理、安装鸳鸯鸟巢,还会给鸳鸯鸟巢安装监控摄像头,就盼着它们明年春天能顺利回来,有个安稳的‘家’。”

如今,兆麟公园内的鸳鸯仍在享受着南迁前的时光,每天早上和傍晚,它们会聚集到岸边觅食,水面上的身影灵动又自在。“希望它们能顺利飞到南方,明年春天,我们再在这里等它们回来。”车春虎望着湖面,眼中满是期待。

冰城鸡蛋价格重回三元区

生活报讯(实习生陈雨彤 记者张立)“节前鸡蛋最高都5元了,现在才3元多,真是便宜好多。”15日,记者走访哈市部分农贸市场和生鲜店发现,鸡蛋价格波动下降,重回三元区。

在道里区万家乐生鲜店,鸡蛋的价格标红降价为每斤3.68元,引得市民纷纷选购。“鸡蛋这几天价格持续走低,之前是每斤4.2元,后来降到3.98元,今天价格为3.68/斤,所以我们标记了红色来吸引顾客。”售货员说。在河松街的农贸市场记者了解到,按整板销售的鸡蛋价格由19.9元降价为17.9元,而普通的鸡蛋最低每斤

时,设立40个标准化服务点,配备临时休息设施、免费饮用水等物资,安排专人驻点解答咨询。

针对市民“找菜难”与“菜农”入市难”的痛点,执法局创新推出“线上+线下”信息服务模式。线上联动小区物业、社区居委会,通过居民微信群推送秋菜疏导点位查询二维码,市民扫码即可实时获取就近售卖点位置、经营时间等精准信息,实现“一键找点位,轻松买秋菜”。线下组织执法人员深入乡村田间地头,逐户向种植户发放“秋菜售卖服务卡”,卡片清晰标注104条疏导街路及40个服务点的具体坐标、联系电话及管理要求,同步附上二维码查询指引,从源头避免违规经营问题。

在空间布局上,南岗区划定104条秋菜售卖疏导街路,明确标注各路段允许经营的时段、区域及经营规范,执法人员实行定点巡查与动态监管相结合的模式,既保障交易有序,又严防占用消防通道、影响交通等问题。同

太阳岛大熊猫馆

“芝士”“芝麻”上班时间有调整

生活报讯(记者王伟健)太阳岛大熊猫馆的“芝士”“芝麻”一直深受广大游客喜爱。即日起,“芝士”“芝麻”上班时间将作调整。

15日,记者从哈尔滨太阳岛风景区获悉,结合季节变化及场馆运营实际需求,

南岗区推出秋菜售卖服务新模式 市民扫码找点位 轻松买秋菜



时,设立40个标准化服务点,配备临时休息设施、免费饮用水等物资,安排专人驻点解答咨询。

针对市民“找菜难”与“菜农”入市难”的痛点,执法局创新推出“线上+线下”信息服务模式。线上联动小区物业、社区居

委会,通过居民微信群推送秋菜疏导点位查询二维码,市民扫码即可实时获取就近售卖点位置、经营时间等精准信息,实现“一键找点位,轻松买秋菜”。线下组织执法人员深入乡村田间地头,逐户向种植户发放“秋菜售卖服务卡”,卡片清晰标注104条疏导街路及40个服务点的具体坐标、联系电话及管理要求,同步附上二维码查询指引,从源头避免违规经营问题。

图片由南岗区政府提供

2025·10·16 星期四 新闻热线 18604505999

坚守岗位11年 磨破的手套不计其数

香坊环卫工人齐彩红: 6套工装拼接最美彩虹

文/摄 生活报记者 李丹

15日一早7时许,深秋的哈尔滨凉意渐浓,东北风席卷着小雨,5℃的低温迫使行人裹紧衣领、快步前行。已工作了3个小时的齐彩红,此刻正忙碌在香坊区三合路上——她一边指挥环卫人员推水作业,一边通过对讲机和另一个作业点位的负责人沟通,反复提醒落叶清扫的注意事项。不一会儿小雨骤然变大,秋雨悄然打湿了她身上的橙色工装……

11个年头里,45岁的齐彩红已换过6套工装,身份也从一线环卫垃圾车驾驶员,到普通环卫工人,再转变为如今的香坊区清洁中心二区队区队长。同事们对她评价最多的词语就是“认真”“敬业”,不善言辞的她经常强调“干就要干得仔细”。11年来,她曾单日拉运两吨垃圾、污物溅满全身,也曾在连续3日大雪后坚守岗位,冻僵双脚仍不停歇。在哈市环卫工人节到来之际,记者走近齐彩红,听她讲述环卫生涯里的深刻印记。

2014年,齐彩红成为一名环卫垃圾车驾驶员,每天凌晨3点半准时到岗转运垃圾。穿着橙色马甲的她,驾驶着8吨重的垃圾车穿梭在老城区的窄巷里。“那时候车没有现在的密闭装置,夏天垃圾呛得人睁不开眼,冬天车厢结冰,得用镐头凿。”

她记得刚上岗时,一次雨天作业车轮陷进泥坑里,她挽起裤腿推车四十分钟才成功脱困,浑身湿透却顾不上换衣服,转身



3点半的橙色马甲: 酷暑严寒无阻 鼻子练出“免疫力”

继续完成剩余的清运任务。

当时齐彩红每天要往返20多个垃圾清运点位,时间久了,连鼻子都练出了“免疫力”。“尤其是夏天,一天下来身上的味道难以形容,到家脚都不敢往屋内迈,得在门口先把衣服脱掉,然后立刻进洗手间洗澡。”正是这份“不怕苦、抢着干”的劲头,让她于2018年从驾驶员晋升为一线中队长,管理90余名清扫队员。



50小时的橙色棉衣: 化身“移动的雪人” 棉鞋总是晾不干

初任一线环卫作业管理人员时,齐彩红一度手足无措——既要熟悉全新的业务,又要快速了解团队成员。为了尽快进入状态,她每天提前1小时到岗,仔细查阅作业记录,逐个巡查作业区域,还和环卫工人们一起“啃”下和平路清理的硬骨头。“有的作业点位有大型垃圾箱,附近居民多,商家也多,3吨的垃圾箱旁边,总会堆着一两吨外溢垃圾。我一边要督促工人及时清运,一边得协调垃圾清运车增加拉运频次。”齐彩红打趣道:“那段时间好像犯了职业病,棉鞋总是常常处于半湿的状态,总是晾不干。”

11年坚守“星光橙”: 披星戴月清扫街路 让市民出行更舒心

2015年中秋节当天清晨4点,香坊区环境卫生清洁中心区队长齐彩红已穿戴好工作服,拿着作业清单站在街头。此时的气温不足10℃,她搓了搓冻得发僵的手,对着赶来的队员们叮嘱:“劳动公园菊花展今天人肯定多,保洁作业要从原来的三时段调整到六时段,主干道必须随脏随清。”

对于齐彩红这份认真执着的劲头,同事周帅深表佩服:“一个女同志,却和我们男同志一样守在环卫一线。她的这份执拗,换来了我们作业区的干净整洁。有她在,我们心里特别踏实。”

2021年升任区队长后,齐彩红负责的区域涵盖和平路、中山路等多条核心街路,其中双A街路要求“路面无浮尘、果皮箱无污渍、公厕无异味”,是全市环境卫生考核的重点区域。为了达到标准,她反复摸索,总结出“三段式作业法”:早高峰前完成全域普